
Το ταξίδι των ανέργων ενηλίκων 
από τον οικονομικό αλφαβητισμό 

στην επιχειρηματικότητα

Περιεχόμενο προγράμματος σπουδών 
οικονομικού αλφαβητισμού
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ΜΟΝΑΔΑ 1: 
Χρηματοδότηση για όλους

Μάθημα 13: Σύνταξη
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Μάθημα 13: Σύνταξη

Στις σημερινές ποικιλόμορφες κοινωνίες, η γήρανση βιώνεται και συζητείται με διαφορετικό τρόπο. 

Πολυάριθμοι επιστημονικοί κλάδοι, όπως η ανθρωπολογία, η κοινωνιολογία και η ψυχολογία, εξετάζουν 

σε βάθος τα εσωτερικά προβλήματα υγείας της τρίτης ηλικίας, τις πολιτισμικές διαφορές στη φροντίδα 

και τις υπηρεσίες για τους ηλικιωμένους, τη σχέση μεταξύ της τρίτης ηλικίας και του συστήματος 

κοινωνικής ασφάλισης, τη σχέση μεταξύ της τρίτης ηλικίας και της κοινωνικής ζωής και τη θέση των 

ηλικιωμένων στην κοινωνία γενικότερα. 

Η γεροντολογία, ένας κλάδος της επιστήμης που εξετάζει όλες τις πτυχές της γήρανσης και του γήρατος, 

προέκυψε ως αποτέλεσμα της ιστορικής σημασίας της γήρανσης.
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Μάθημα 13: Σύνταξη

Η συνταξιοδότηση αντιπροσωπεύει την τελική φάση της ζωής μας. 

Η συντριπτική πλειονότητα των εργαζομένων, των δημοσίων υπαλλήλων και των ιδιοκτητών 

επιχειρήσεων συνταξιοδοτούνται αργότερα στη ζωή τους, προκειμένου να αφιερώσουν περισσότερο 

χρόνο στον εαυτό τους και στις οικογένειές τους.

Κάποιοι από εμάς συνταξιοδοτούνται οικειοθελώς, ενώ άλλοι συνταξιοδοτούνται χωρίς τη θέλησή τους 

λόγω των συνθηκών στο χώρο εργασίας και του ασφαλιστικού συστήματος, παρά το γεγονός ότι 

χρειάζονται το εισόδημα που αποκτούν από την εργασία τους. 

Η ιδιαιτερότητα της συνταξιοδότησης είναι ότι είναι η μόνη φάση της ζωής μας της οποίας η διάρκεια 

είναι αβέβαιη. Τα προσχολικά και σχολικά μας χρόνια, καθώς και η διάρκεια του εργασιακού μας βίου, 

είναι σε μεγάλο βαθμό προβλέψιμα. Έχουμε τη δυνατότητα να παρατείνουμε ή να συντομεύσουμε 

λογικά αυτές τις διάρκειες. Δεν έχουμε ιδέα πόσο θα διαρκέσει η συνταξιοδότησή μας, επειδή δεν 

ξέρουμε πόσο θα ζήσουμε μετά τη συνταξιοδότησή μας.
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Μάθημα 13: Σύνταξη

Η πιο σημαντική πτυχή της συνταξιοδότησης είναι η μείωση του μηνιαίου σταθερού 
εισοδήματος. 

Για να αποφύγουμε τη μείωση του βιοτικού μας επιπέδου, η διαφορά είναι οι τόκοι, τα 
μερίσματα κ.λπ. που θα λάβουμε από τις αποταμιεύσεις μας. 

Διαφορετικά, είναι πιθανό να αντιμετωπίσουμε δυσμενείς καταστάσεις, όπως να μην 
μπορούμε να μείνουμε στην προηγούμενη κατοικία μας, να μην μπορούμε να πληρώσουμε 
το αυτοκίνητό μας, να μην μπορούμε να καλύψουμε τα ιατρικά μας έξοδα και να μην έχουμε 
αρκετά χρήματα για διασκέδαση και ταξίδια. Για το λόγο αυτό, είναι επιτακτική ανάγκη να 
έχουμε συνείδηση της ανάγκης να αποταμιεύουμε και να επενδύουμε τα κεφάλαια αυτά με 
σύνεση κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης της ζωής μας, κατά την οποία δεν μπορούμε να 
προβλέψουμε πόσο θα διαρκέσει.
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Μάθημα 13: Σύνταξη

Το ιδιωτικό συνταξιοδοτικό 
σύστημα αποτελεί μια καλή 
μελλοντική επένδυση στο πλαίσιο 
της μετατροπής των 
αποταμιεύσεων σε επενδύσεις.
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Μάθημα 13: Σύνταξη

Ατομική σύνταξη (BES) Το σύστημα ατομικής σύνταξης είναι ένα σύστημα αποταμίευσης και 

επενδύσεων που έχει ως στόχο να βοηθήσει τους εργαζόμενους ή μη εργαζόμενους να 

αποκτήσουν μια πρόσθετη ευκαιρία εισοδήματος κατά τη διάρκεια της συνταξιοδότησής 

τους ή όταν γεράσουν, και να τους βοηθήσει να διατηρήσουν το βιοτικό επίπεδο που είχαν 

κατά τον εργασιακό τους βίο και κατά τη διάρκεια της συνταξιοδότησής τους.

Το PPS είναι ένα ιδανικό σύστημα για άτομα που είναι εύκολο να συμμετάσχουν, έχουν 

ισχυρή υποδομή, ελέγχονται καλά, είναι ιδιαίτερα μακριά από θέματα επενδύσεων και 

θεωρούν ότι δεν είναι ή δεν μπορούν να πειθαρχήσουν στην αποταμίευση.
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